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4 problem till vilka fullstidndiga losningar ska redovisas.

SVAR OCH ANVISNINGAR

1 1
1. Tangentens ekvation dr y — — = —=(x — 1). Skdrningen med y-axeln fas da x = 0 som ger
e e
2
y="-.
e

. Lokala extrempunkterna soks i singulira punkterna, kritiska punkterna och i &ndpunkterna.
x = 2 ar singulir punkt ty funktionen &r inte ens kontinuerlig dar da f(2) = 4 och

l_i>%1+f(:v) =2 f(z) =4—(z—2%<4=f(2)diz <2o0ch f(z) =z < 4 for t ex
x

2 <z <3sd f(2) =4 ér ett lokalt maximivirde. x = 5 r en singulir punkt ty f' (1) =1
och f\ (1) = —1 och f(5) =5 &r pa samma sitt ett lokalt maximivirde. I &ndpunkterna
z = 0 och z = 10 har funktionen lokala minimiviarden, da f(0) = f(10) = 0 och
f(z) > 0 i resten av intervallet. Funktionens absoluta maximum ar f(5) = 5 och dess
absoluta minimum ar 0.

1 2
. flz) = 1+m ar avtagande for z > 0da f'(z) = —ﬁ < 0. Varje horisontell linje

skar alltsa grafen av f(z) i hogst en punkt. f(z) ar alltsa 1-1. Finesser vid kurvritningen:
y =1 &r horisontell asymptot. Inflexionspunkt i (1/+/3,7/4).

flz) = -1, l<z<2

. Lat tangeringspunkten vara P = (a,—1 — (¢ +1)?) och Q = (b,1+ (b—1)?) dir a och
b ska bestimmas. Tangenten i P har lutningen y'(a) = —2(a + 1) och tangenten i Q
lutningen 3'(b) = 2(b — 1). Eftersom vi ska ha en gemensam tangent dr dessa lutningar
lika, dvs —2(a +1) =2(b—1) som ger
a = —b.

Den gemensamma, tangentens lutning kkan ocksa anges med hjalp av koordinaterna for
P och Q.
(b-1)2%+(a+1)?+2

b—a ’

Om vi utnyttjar att k& ocksa ar lika med t ex 2(b — 1) ovan far vi ekvationen

(b—1)24br£aa+1)2+2 o 1)

som tillsammans med att a = —b ger b = +v/2 och alltsi a = FV2. Vi far alltsi tva
gemensamma tangenter till kurvorna. En tangent med tangeringspunkterna

P=(—V2,—-4+2V2) Q= (V2,4-2V?2)
samt en tangent med tangeringspunkterna

P=(V2,-4-2V2) Q= (—V2,4+2V2).
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